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आपको तीन परखनलिय ाँ दी गई हैं। इनमें से 

एक में अस लित जि एिं दो में से एक में 

अम्िीय लिियन तथ  दूसरे में क्ष रीय लिियन 

है। यलद आपको केिि ि ि लिटमस पत्र 

लदय  ज त  है तो आप प्रत्येक परखनिी में रखे 

गये पद थों की पहच न कैसे करेंगे? 

अम्लीय विलयन नीले वलटमस पत्र को लाल रंग में 

बदल दतेा ह,ै तथा क्षारीय विलयन लाल वलटमस 

पत्र को नीले में बदल दतेा ह।ै अत: वदये गये एक 

लाल वलटमस पत्र की मदद से वनम्नावकत तरीके से 

वदये गये विलयनों की पहचान की जा सकती ह ै:- 

• वदये गये लाल वलटमस पत्र को सभी परखनलीयों 

में बारी – बारी से डुबायेंगे, वजस परखनली में लाल 

वलटमस पत्र नीला हो जायेगा िह विलयन क्षारीय 

ह।ै 

• अब वदया गया वलटमस पत्र नीला हो गया ह।ै उसे 

बचे हुए दोनों परखनली में बारी बारी से डुबाऐगंे। 

वजस परखनली में वलटमस पत्र लाल हो जायेगा, 

िह विलयन अम्लीय ह।ै  

• तथा अब शेष अंवतम बची परखनली में आसवित 

जल ह।ै 

Answer
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पीति एिं त म्बे के बततनों में दही एिं खटे्ट 

पद थत क्यों नहीं रखन  च लहये? 

हम जानते ह ैवक अम्ल तथा धात ुके अवभविया के 

फलस्िरूप धात ुके लिण तथा हाईड्रोजन गैस का 

वनमााण होता ह।ै इविये दही एिं खटे्ट पदाथों को इन 

बतानों में रखने पर इन पदाथों में उपवस्थत अम्ल धात ु

से अवभविया करके विषैला और हावनकारक 

यौवगक का वनमााण करेंगे वजसे खाने से व्यवि बीमार 

पड़ सकता ह।ै यही कारण ह ैवक, पीतल एिं तांबे के 

बतानों में दही एिं खटे्ट पदाथा नहीं रखने चावहए। 

Answer
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ध तु के स थ अम्ि की अलिलिय  होने पर 

स म न्यत: कौन सी गैस लनकिती है? एक 

उद हरण के द्व र  समझ इए। इस गैस की 

उपलथथलत की ज ाँच आप कैसे करेंगे? 

धात ु के साथ अम्ल की अवभविया होने पर 

सामान्यत: हाइड्रोजन गैस वनकलती ह।ै  

धात ु+ अम्ल →  लिण + H2↑ 

Ex -    Zn + 2HCl →  ZnCl₂ + H₂↑ 

 
ज ंच की प्रलिय  –  

 
(i) एक परखनली में तन ुसल्फ्यरूरक अम्ल लेकर 

उसमें दानेदार वजंक के टुकड़े डालेंगे। 

(ii) अवभविया के फलस्िरूप वनकलने िाले 

गैस को साबनु के विलयन में प्रिावहत करेंगे, 

वजससे साबनु के विलयन में से बुलबलेु उत्पन्न 

होते हैं।  

(iii) इन बलुबुलों के पास जलती हुई मोमबत्ती ले 

जाने पर बलुबुलों के अंदर भरे गैस का फटफट की 

ध्िवन के साथ दहन होने लगता ह।ै  

फटफट की ध्िवन के साथ इन बुलबलुों का दहन 

होना बताता ह ैवक वनकलने िाला गैस हाइड्रोजन 

गैस ह।ै 

Answer
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कोई ध तु यौलगक 'A' तनु ह इड्रोक्िोररक 

अम्ि के स थ अलिलिय  करत  है तो 

बुदबुद हट उत्पन्न होती है। इससे उत्पन्न गैस 

जिती मोमबत्ती को बुझ  देती है। यलद उत्पन्न 

यौलगकों में एक से कैलससयम क्िोर इड हैं, तो 

इस अलिलिय  के लिए संतुलित र स यलनक 

समीकरण लिलखए। 

चूूँवक उत्पन्न यौवगकों में एक कैवल्फसयम क्लोराइड 

(लिण) ह,ै तथा वनकलने िाली गैस मोमबत्ती को 

बझुा दतेी ह,ै अत: वनकलने िाली गैस काबान 

डाइऑक्साइड है, जो वक आग बझुाने के काम 

आती ह।ै अथाात अवभकारक कैवल्फसयम काबोनेट 

तथा हाइड्रोक्लोररक अम्ल ह।ै 

जब कैवल्फसयम काबोनेट, हाइड्रोक्लोररक अम्ल के 

साथ प्रवतविया करता ह,ै तो बदुबदुाहट के साथ 

काबान डाइऑक्साइड गैस वनकलती ह ै तथा 

कैवल्फसयम क्लोराइड बनता ह।ै 

CaCO₃ + 2HCl  →  CaCl₂ + CO₂ + H₂O 

Answer
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HCl, HNO₃ आलद जिीय लिियन में 

अम्िीय अलििक्षण क्यों प्रदलशतत करते हैं, 

जबलक ऐसकोहॉि एिं ग्िूकोज जैसे यौलगकों 

के लिियनों में अम्िीयत  के अलििक्षण नहीं 

प्रदलशतत होते हैं? 

एक अम्ल, जलीय घोल में हाइड्रोजन आयन मिु 

करने के कारण अम्लीय अवभलक्षण प्रदवशात करता 

ह।ै 

चूूँवक HCl, HNO₃ आवद जलीय विलयन में 

हाइड्रोजन आयन दतेे ह,ै इसवलए यें जलीय विलयन 

में अम्लीय गणु प्रदवशात करते हैं। जबवक ऐल्फकोहॉल 

तथा ग्लकूोज जैसे यौवगकों में हाइड्रोजन होने के 

बािजदू भी जलीय घोल में ये हाइड्रोजन आयन 

मिु नहीं करते हैं, इसवलए यें यौवगक जलीय 

विलयन में अम्लीयता के अवभलक्षण नहीं प्रदवशात 

करते हैं। 

Answer
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अम्ि क  जिीय लिियन क्यों लिद्युत क  

च िन करत  है? 

विद्यतु के चालन के वलए आयन उत्तरदायी होते ह।ै 

अम्ल जलीय विलयन में घलुकर H+ आयन तथा 

OH- आयन में टूट जाता ह।ै अम्ल के जलीय 

विलयन में इन आयनों की उपवस्थवत के कारण ही 

विद्यतु का चालन संभि हो पाता ह।ै इसवलए अम्ल 

का जलीय विलयन विद्यतु का चालन करता ह।ै 

Answer
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शुष्क ह इड्रोक्िोररक गैस शुष्क लिटमस पत्र 

के रंग को क्यों नहीं बदिती है? 

शषु्क हाइड्रोक्लोररक गैस शषु्क वलटमस पत्र के रंग 

को नहीं बदलती ह,ै क्योंवक जल की अनपुवस्थवत में 

HCl गैस अम्लीय व्यिहार प्रदवशात नहीं करती। 

शषु्क अिस्था में HCl गैस H+ आयन नहीं दतेा ह,ै 

और हम जानते हैं वक वलटमस पत्र का रंग पररितान 

के वलए H+ आयन उत्तरदायी ह।ै अतः शषु्क HCl 

गैस शषु्क वलटमस पत्र के रंग को नहीं बदलती। 

परंत ुयवद HCl गैस को पानी में घोल वदया जाए या 

वलटमस पत्र को गीला कर वदया जाए तो वलटमस 

पत्र के रंग में पररितान हो सकता ह।ै 

Answer
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अम्ि को तनुकृत करते समय यह क्यों 

अनुशंलसत करते हैं लक अम्ि को जि में 

लमि न  च लहए न लक जि को अम्ि में? 

जल में अम्ल या क्षारक के घलुने की प्रविया अत्यंत 

ऊष्माक्षेपी होती ह।ै यवद अम्ल में जल को वमलाया 

जाता ह ैतो उत्पन्न हुई उष्मा के कारण अम्ल उछल 

कर या आस्फवलत होकर बतान से बाहर आ सकता 

ह,ै और हमारे शरीर के अंगों को जला सकता ह।ै या 

अत्यावधक स्थानीय ताप के कारण प्रयोग में उपयोग 

वकया जा रहा कांच का बतान भी टूट सकता ह।ै परंत ु

यवद जल में अम्ल को वमलाया जाता ह ैतब उत्पन्न 

ऊष्मा की मात्रा जल की अवधकता के कारण 

अिशोवषत हो जाती ह।ै यही कारण ह ैवक अम्ल को 

तनकृुत करते समय यह अनुशंवसत करते हैं वक 

अम्ल को जल में वमलाना चावहए न वक जल को 

अम्ल में। 

Answer
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अम्ि के लिियन को तनुकृत करते समय 

ह इड्रोलनयम आयन (H3O
+) की स ंद्रत  कैसे 

प्रि लित हो ज ती है? 

हम जानते हैं वक विलयन की सान्रता = 
विलेय की मात्रा 

विलयन की मात्रा
 

 अम्ल के विलयन को तनकृुत करने पर, जल 

अथाात विलयन की मात्रा अवधक हो जाने के कारण 

हाइड्रोवनयम आयन H3O
+  की सांरता घट जाती ह।ै 

Answer
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जब सोलडयम ह इड्रॉक्स इड लिियन में 

आलधक्य क्ष रक लमि ते हैं तो ह इड्रॉक्स इड 

आयन (OH-) की स ंद्रत  कैसे प्रि लित होती 

है? 

चकुीं सोवडयम हाइड्रोक्साइड एक क्षार ह,ै अतः 

सोवडयम हाइड्रोक्साइड के विलयन में 

हाइड्रोक्साइड आयन (OH-) उपवस्थत रहता ह।ै 

जब उसमें आवधक्य क्षारक वमलाते हैं तब 

हाइड्रोक्साइड आयन (OH-) की सांरता और बढ़ 

जाती ह।ै 

Answer
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आपके प स दो लिियन 'A' एिं 'B' हैं। 

लिियन 'A' के pH क  म न 6 है एिं लिियन 

'B' के pH क  म न 8 है। लकस लिियन में 

ह इड्रोजन आयन की स ंद्रत  अलधक है? इनमें 

से कौन अम्िीय है तथ  कौन क्ष रकीय? 

pH स्केल 0 से 14 तक के मान पर काया करता है, 

जहां 7 के पहले अम्लीय गणु और 7 के बाद क्षारीय 

गणु तथा 7 पर उदासीन मान प्राप्त होता ह।ै  

अतः A - अम्लीय,  

        B - क्षारीय  

तथा A में हाइड्रोजन आयन की सांरता अवधक ह।ै 

Answer
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H⁺(aq) आयन की स ंन्द्रत  क  लिियन की 

प्रकृलत पर क्य  प्रि ि पड़त  है? 

H+(aq) आयन की सांरता बढ़ने से विलयन में 

अम्लीयता बढ़ती है, तथा क्षारीयता कम होती ह।ै 

और H+ (aq) आयन की सांरता घटने से क्षारीयता 

बढ़ती ह ैतथा अम्लीयता कम होती ह।ै 

Answer
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क्य  क्ष रकीय लिियन में H⁺(aq) आयन होते 

हैं? यलद ह ाँ, तो क्ष रकीय क्यों होते हैं? 

हाूँ, क्षारकीय विलयन में H+ (aq) आयन होते हैं। 

वजस विलयन में H+ आयन की सान्रता अवधक 

होती ह ै िह अम्लीय तथा वजस विलयन में 

हाइड्रॉक्साइड आयन (OH-) की सान्रता अवधक 

होती ह,ै िह क्षारकीय होता ह।ै 

चूूँवक क्षारकीय विलयन में हाइड्रॉक्साइड आयन 

(OH-) की सान्रता, H+ आयन के सान्रता स े

अवधक होती है, अत: क्षारकीय विलयन में H+ 

(aq) आयन की उपवस्थवत के बािजदू भी िह 

क्षारकीय ही होता ह।ै 

Answer
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कोई लकस न खेत की मृद  की लकस पररलथथलत 

में लबन  बुझ  हुआ चून  (कैलससयम 

ऑक्स इड), बुझ  हुआ चून (कैलससयम 

ह इड्रोक्स इड) य  चॉक (कैलससयम क बोनेट) 

क  उपयोग करेग ? 

वबना बझुा हुआ चनूा (कैवल्फसयम ऑक्साइड), बझुा 

हुआ चनू (कैवल्फसयम हाइड्रोक्साइड) या चॉक 

(कैवल्फसयम काबोनेट) क्षारकीय होते हैं। 

अत: कोई वकसान खेत की मदृा के अम्लीय हो जाने 

की वस्थवत में इनका उपयोग करके मदृा की 

अम्लीयता को कम करेगा, वजससे मदृा उपजाऊं हो। 

Answer
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CaOCl₂ यौलगक क  प्रचलित न म क्य  है? 

CaOCl₂ यौवगक का प्रचवलत नाम विरंजक चणूा 

[Bleaching Powder] ह।ै 

Answer
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उस पद थत क  न म बत इए जो क्िोरीन से 

लिय  करके लिरंजक चूणत बन त  है। 

कैवल्फसयम हाइड्रोक्साइड [Ca(OH)₂] 
 

अवभविया 

Ca(OH)₂  +   Cl₂ →    CaOCl₂ + H₂O 

(शषु्क बझुा चनुा)      (क्लोरीन)          (विरंजक चणूा) 

          या 

कैवल्फसयम हाइड्रोक्साइड 

Answer
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कठोर जि को मृदु करने के लिए लकस 

सोलडयम यौलगक क  उपयोग लकय  ज त  है? 

सोवडयम काबोनेट (Na₂CO₃), जो वक सोवडयम 

का एक यौवगक ह ैका उपयोग कठोर जल को मदृ ु

करने के वलए वकया जाता ह।ै 

Answer
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सोलडयम ह इड्रोजन क बोनेट के लिियन को 

गमत करने पर क्य  होग ? इस अलिलिय  के 

लिए समीकरण लिलखए। 

सोवडयम हाइड्रोजन काबोनेट (Na₂CO₃) के 

विलयन को गमा करने पर यह सोवडयम काबोनेट, 

काबान डाइऑक्साइड गैस तथा जलिाष्प देगा। 

NaHCO₃ 
  ऊष्मा   
→    Na₂CO₃ + CO₂↑ + H₂O 

    सोवडयम                     सोवडयम  

हाइड्रोजन काबोनेट             काबोनेट 

Answer
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प्ि थटर ऑफ पेररस की जि के स थ 

अलिलिय  के लिए समीकरण लिलखए। 

प्लास्टर ऑफ पेररस जल के साथ प्रवतविया कर 

वजप्सम बनाता ह।ै   

CaSO₄• 
1

2
 H₂O + 1

1

2
 H₂O → CaSO₄ • 2H₂O 

         प्लास्टर ऑफ                                      वजप्सम  

               पेररस 

Answer


